
全くない
3%

あまりない
12%

どちらとも言えな
い
13%

少しある
42%

かなりある
30%

全くない

1%あまりない

10%

どちらとも言えな

い

10%

少しある

55%

かなりある

24%

病院・調剤薬局における薬剤師の漢方薬に対する意識調査結果

薬剤師としての経験年数は13.7±10.8年でした。

全体
漢方製剤のみ

 

調剤
漢方製剤と煎剤を

 

調剤
漢方調剤はして

 

いない
不明

合計

 

（件） 353 294 14 36 9

（％） 100.0 83.3 4.0 10.2 2.5

病院・診療所 116 94 3 15 4

100.0 81.0 2.6 12.9 3.4

調剤薬局 213 189 10 11 3

100.0 88.7 4.7 5.2 1.4

無回答 24 11 1 10 2

100.0 45.8 4.2 41.7 8.3

回答のあった施設について

回答のあった薬剤師について

全体 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳以上 無回答

合計（人） 859 174 204 195 211 54 17 4

（％） 100.0 20.3 23.7 22.7 24.6 6.3 2.0 0.5

男性 195 42 58 38 31 16 10 0

100.0 21.5 29.7 19.5 15.9 8.2 5.1 0.0

女性 658 132 146 157 178 37 6 2

100.0 20.1 22.2 23.9 27.1 5.6 0.9 0.3

無回答 6 0 0 0 2 1 1 2

100.0 0.0 0.0 0.0 33.3 16.7 16.7 33.3

漢方に対する意識について

興味はありますか
苦手意識は

 

ありますか



5

20

41

33

7

88

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

添付文書

インタビューフォーム

メーカーの情報担当

書籍

インターネット

その他

どちらとも言えな
い・忘れた

3%

いいえ
10%

はい
87%

どちらとも言えな
い
15%

できていない
38%

ある程度できてい
る
43%

できている
4%

漢方薬を調剤したこと

 

がありますか

漢方薬の処方意図は

 

把握できていると思い

 

ますか

漢方の調剤・情報について

2

41

32

58

52

81

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

効能・効果

副作用

服用方法

服用期間

西洋薬との併用

その他

ｎ=679

漢方薬について患者さんからどのような質問を受けたことがありますか

 

（重複回答）

漢方薬に関する情報源は

 

（重複回答）



漢方教育ついて

不明
1%

どちらとも言え
ない・忘れた

21%

いいえ
39%

はい
39%

どちらとも言えな
い・忘れた

5%

いいえ
49%

はい
46%

漢方に関する授業

 

を受けたことがあり

 

ますか

卒業後に漢方に関

 

するセミナーなどを

 

受講したことがあり

 

ますか

55

4

22

34

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

メーカーの説明会

漢方医・専門家による講習会

その他

不明

卒業後に受けたのはどのようなセミナーですか

 

（重複回答）

不明
1%

どちらでもない
23%

思わない
4% 思う

72%

不明
2%

どちらでもない
24%

思わない
6%

思う
68%

生涯教育として漢方教育が必要と思いますか 生涯教育として漢方教育があれば受講し

 

たいですか
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